

重庆朝天门码头，长江和嘉陵江在此交汇。隔江相望，一个规划面积1200平方公里的现代化新型城区正在两江之滨迅速崛起——

两江激荡处 产城共相融

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

自2010年6月18日成立以来，两江新区按照集约、智能、绿色、低碳的要求，探索新区绿色生态发展新路，实现了产业与绿化同步，生态与经济共赢的绿色崛起，成为新一轮西部大开发的新引擎。



图为渝北区碧津公园一景。

以城聚产——

智汇江北嘴

汽车驶过朝天门长江大桥，来到码头对岸正在建设中的两江新区中央商务区。作为长江上游唯一的中央商务区，这里目前已经完成了土地拆迁整治、市政道路和综合管网、重庆大剧院和重庆科技馆等市政基础设施和公益文化设施的建设，30多家来自世界各地的金融机构和总部机构已经开始入驻，一个国际化的金融核心区初见端倪。

不远处的鱼复工业园里，一个规划面积103公顷的两江国际汽车城正迅速崛起。按照规划，两江国际汽车城将成为一个以微车为主、中高档轿车为辅，以新能源汽车为特色的全球最大微型汽车生产基地，以及西部最大乘用车生产基地，最终具备年产220万辆整车、300万台发动机和汽车全系列配套零部件的能力。

汽车产业只是两江新区核心产业体系中的一部分。近年来，两江新区在产业发展上，重点打造“333”产业体系，即汽车、电子信息、云计算等3大具有国际影响力的规模性产业；通用航空、高端装备、生物医药等3大具有全国影响力的成长性产业；现代物流、现代金融、文化等3大具有区域影响力的服务性产业。此外，在产业布局上，两江新区根据“1心4带”的战略空间布局，通过金融商务中心、都市功能产业带、高新技术产业带、物流加工产业带、先进制造产业带，科学布局核心产业来推动产业发展升级，推进产业集群发展。

在产业园区的规划建设过程中，两江新区按照产城同步、产业融合的原则，集制造园、配套产业园、家园、物流园、生态园“五园合一”，为产业入驻搭建了优质的承接载体。记者在两江新区水土高新园区看到，该园区在打造覆盖电子信息、生物制药等产业的同时积极配套家园、生态园，园区内410万平方米的保障性住房已全面开建，近7万平方米的云顶山公园、建设中的万寿山公园以及近6万平方米的云计算广场，为园区群众提供了休闲娱乐的最佳去处。

以城布局，优势产业不断聚集。数据显示，截至目前，落户两江新区项目967个，合同投资额4810亿元。在汽车、电子信息、云计算、装备制造、航空、医药和金融、物流等重点产业都有国内外知名企业入驻，五大产业集群初步成形。

生态宜居——

一半山水一半城

走进两江新区，便捷宽阔的公路干道，郁郁葱葱的绿色植被，鳞次栉比的高楼，密密麻麻的集装箱码头，处处都散发着现代化新城的气息。

一半山水一半城。在水域、山地和生态面积占去近一半的新区里，一个生态文明、绿色发展、优美宜居的“生态两江”绚丽夺目，总规模近6000亩的两江新区龙湾中央城市森林公园、九曲河湿地森林公园、蔡家中央森林公园3大城市森林公园里，山花烂漫、绿树成荫，让两江新区实现了生产、生活、生态3大空间的协调，向山水中的宜居新区、森林中的产业新城又迈进了一步。

今年春节前，两江新区重要基础设施项目重庆中央公园正式开园，这是继纽约中央公园、伦敦海德公园、上海浦东世纪公园之后，全球第4个城市中央公园，同时也是西部最大的开放式城市中央公园，拥有2.4万平方米广场音乐喷泉、200亩阳光草坪。值得一提的是，新区所建公园位于寸土寸金的城市黄金地段，这体现了两江新区以民为本的开发建设理念。

活、生态3大空间的协调，向山水中的宜居新区、森林中的产业新城又迈进了一步。

目前我国开放正处在向广大内陆地区纵深推进的重要阶段，两江新区的开发开放已经逐渐成为重庆乃至西部地区发展的新增长极。它通过综合配套改革和先行先试正在探索一条全新的工业化和城镇化道路，为内陆地区的开放模式、国际竞争力提升和区域协调发展走出发展新路。

从发展前景看，两江新区适逢国家优先推进西部大开发、实施更加积极主动的开放

时，对外开放的规模不断扩大，层次不断提升，载体不断丰富，环境不断优化，在区域经济中的比重逐渐上升，功能定位日益凸显。

从发达国家与地区的经验看，进入工业化中后期的经济发展路径一般要经历集聚—扩散的发展历程。所谓集聚是指资源、要素由边缘区向中心区集中，所谓扩散是指资源、要素由中心区向边缘区转移释放。对于两江新区，集聚效应强于扩散效应。

在打造开放高地，构建内陆开放型经济

体系的过程中，两江新区除了要在产城融合、城乡统筹发展以及生态文明建设方面要加大体制机制创新力度，构建起现代产业与现代城市有机融合的现代都市新区外，一方面应广泛集聚国内外先进生产要素，融入全球产业体系，实现从优势要素、高端产业的集聚向内陆地区研发转化高地、自主创新高地和生态宜居高地的构建转变；另一方面，要加大区域内外部城区、园区之间的统筹协调，建立资源共享、优势互补机制，促进生产要素在各区之间的自由流动，实现区域内的协调和外部的共生。



现代化路上新探索

□ 冉瑞成

近日，中共中央政治局委员、重庆市委书记孙政才在两江新区调研时

强调要加快建成现代产业基地和现代都市新区。既要坚定不移走新型工业化道路，坚持现代产业、高端产业的发展方向不动摇，加快打造现代制造业高地，也要按照集约、智能、绿色、低碳的要求，加强生态文明建设，坚持产城融合，真正把两江新区建成

现代产业与现代城市有机融合的现

代都市新区。产城融合是产业与城市融合发展，以城市为基础，承载产业空间和发展产业经济，以产业为保障，驱动城市更新和完美服务配套，以达到产业、城市、人之间有活力、持续向上发展的状态。两江新区作为内陆第1个国家开放开发新区，成立之初便以科学生态为导向，

确立了产城融合的发展模式，是走向现代化过程中的必然选择。

两江新区的产业和城市能够得到有机融合，既有良好的产业基础的作用，也有宽松政策环境的因素，但主要还是得益于其在现代化上找到了共同着力点。城市现代化为产业现代化提供发展载体与空间，而产业现代化则加速城市现代化的进程。

以产兴城——

安居乐业享和谐

生活在诗情画意般的城镇，步行三五分钟就可到达工作岗位；产业园区内，超市、公园、医院一应俱全……随着统筹城乡发展向纵深推进，两江新区“产城一体”的发展路径也逐渐清晰，百姓安居乐业的梦想在这里逐步成为现实。

汽车沿着双向8车道的两江大道往东行驶，道路两旁大树林立。在大道尽头，就是位于两江新区龙兴工业园的“和合家园”安置房小区。“和合家园”是两江新区为“农转城”人员量身定做的安置房，小区占地约780亩，总建筑面积约135万平方米，住房1.49万套，可供2.5万人居住。

在小区门口，记者碰上正在散步的余国义。今年48岁的他原本是龙兴镇寨子村的农民，一家人以种粮为生。去年7

月，他一家5口人搬进了“和合家园”，住上了和城里人一样的房子。和余国义一样入住“和合家园”的，一共有1.5万当地

的“农转城”居民。为确保“农转城”人员不失地不失业，龙兴开发区管委会通过协商，让入驻企业承诺，拿出其中的15%的就业岗位来聘用当地农转城人员。同时，通过开发拉动周边地区产业发展，满足了部分人员就业需要。

“和合家园”只是两江新区产城融合推进城乡统筹的一个缩影。在统筹城乡发展的道路上，两江新区始终不渝地坚持实施大开放主战略、新型工业化核心战略、新型城镇化基础战略，坚持产业和城市同步发展，通过产业发展带动城镇化建设，以城市建设的不断完善推动产业的优化

升级，积极推动产业化和城镇化融合发展。如今，随着城市规模不断拓展，城市功能日益完善，两江新区已经形成了产城融合、城乡一体化的良好发展格局。

据了解，两江新区在开发开放的过程中，将公租房选址建设靠近产业聚集区，让农民离土不离乡，就地“转业”成为市民和产业人才，打造了一条符合自身特点并有示范价值的产城融合推进城乡统筹之路。

两江新区相关负责人表示，高素质产业人才对新区发展意义重大，公租房建设不但解决了产业人才的安居问题，而且也极大降低了企业社会成本，公租房建设正成为新区吸引国内外企业落户两江新区的重要优势。



长安汽车集团股份有限公司渝北汽车制造厂。



现代化小区配备了不止社区健身器材。



重庆轻轨交通。

大事记

2010年6月18日
重庆两江新区挂牌成立。我国第三个、内陆第一个国家级开发开放新区正式诞生，标志着中国改革开放总体布局全面推至内陆腹地。

2011年1月24日
长安汽车鱼嘴千亿汽车城在鱼复工业园区隆重奠基，标志着世界级汽车产业基地正式启动。

2011年3月16日
《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》公布，提出“推进重庆两江新区开发开放”，两江新区在国家战略规划中的地位更加凸显。

2011年9月6日
中韩两国政府签署《共建中韩产业园谅解备忘录》，将在两江新区共建中韩产业园。这是继中新合作建设苏州工业园、天津中新生态城之后，中国政府再次与外国政府在中国合作共建的产业园区。

2012年2月16日
两江新区2012年重大基础设施项目建设“百日会战”动员大会召开，在两江新区1200平方公里范围内，全年将实施重点项目106项，总投资1810亿元，计划完成年度投资415亿元。

2012年12月18日
跨国飞机巨头瑞士皮拉图斯中国总部生产基地、维修基地、总装交付中心在两江新区航空产业城奠基、揭牌，并赢得了国家体育总局的首批订单。

2012年12月21日
总投资328亿元的京东方重庆“第8.5代新型半导体显示器件及系统项目”正式落户两江新区，双方将合作建设国内最先进的液晶面板生产线。

2013年4月24日
美国通用电气公司(GE)携手重庆机电控股(集团)布局两江新区，打造高低压电气设备制造基地，至此，两江新区世界500强企业达120家，是两江新区成立之初的2倍多，占重庆的一半。

(本报记者 吴陆牧 冉瑞成 整理)